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УДК. 371      ГАЛАТЮК М.Ю., МИСЛІНЧУК В.О. 

Рівненський державний гуманітарний університет
 

ВПРОВАДЖЕННЯУ НАВЧАЛЬНИЙ ПРОЦЕС ТВОРЧИХ ЛАБОРАТОРНИХ РОБІТ НА ОСНОВІ 

ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

Як засвідчує практика та проведені нами педагогічні спостереження, проблема активізації 

пізнавальної діяльності учнів під час виконання  лабораторних робіт залишається актуальною, не 

дивлячись на значну кількість дидактичних  засобів, які з’являються в останній час у вигляді 

зошитів для лабораторних, різноманітних інструкційтощо. Завдання полягає у тому, щоб надати 

навчальній діяльності пізнавального пошукового характеру, щоб лабораторна робота являла 

собою розв’язання проблеми. Моделлю  такої проблеми, як правило, є творча експериментальна 

задача. Лабораторну роботу слід розглядати як процес розв’язання творчої експериментальної 

задачі. Ключовим творчим моментом такої навчальної діяльності є необхідність пошуку самого 

алгоритму, тобто послідовності дій, а також відповідних засобів організації й проведення 

фізичного досліду. Таку сукупність експериментальних засобів і дій ми називаємо моделлю 

фізичного експерименту. Моделювання експерименту і його реалізація є основними етапами 

творчої лабораторної роботи в структурі розв’язання експериментальної задачі. 

Будь-яка навчальна діяльність – це діяльність керована педагогом. Педагогічне керування 

може бути як прямим так і опосередкованим. В  організації творчої навчально-пізнавальної 

діяльності кібернетичний аспект має неабияке важливе значення. Відповідно, в психолого-

педагогічній літературі навчальна діяльність розглядається як об’єкт управління, тобто як 

керована вчителем система [1, 4, 5]. Керування навчальною діяльністю здійснюється за допомогою 

відповідних форм і засобів навчального впливу з використанням певних джерел інформації. 

Відомо, що джерела інформації є різні: некеровані (книги, діафільми, плакати тощо) та керовані, в 

яких передбачено керування доступом до необхідної інформації, яка, як правило є варіативною за 

змістом і  формою. Комп’ютер є тим ефективним технічним пристроєм, який здатний  забезпечити 

керований доступ інформації, а також ефективний зворотний зв’язок при умові застосування 

відповідних технологій і програмних засобів. Основною проблемою в спілкуванні суб’єкта 

навчальної діяльності (учня) з комп’ютером є налагодження зв’язку учень – комп’ютер, тому 

необхідно підібрати відповідну сукупність засобів і правил, які забезпечують взаємодію між 

учнем, ЕОМ і програмним забезпеченням, яке використовується в навчальному процесі. Тут 

необхідно виділити принаймні дві основні складові даної проблеми: спілкування учня з 

комп'ютером, спілкування комп'ютера з учнем. Учень повинен розпізнати інформацію, що подає 

комп'ютер, проаналізувати її й перейти до вводу інформації. Тому постає необхідність більш 

широкого застосування таких комп’ютерних технологій, як інтерактивне мультимедіа на основі 

гіперактивного  тексту та інших доступних засобів мови розмітки гіпертексту HTML. До засобів 

інтерактивної мультимедіа відносять: гіпертекст, графіку, аудіо- та відео фрагменти, аудіо- та 

відео конференцію. Використання мови HTML дозволяє використовувати на стаціонарному 

комп’ютері засоби програм-броузерів (InternetExplorer, Netscapecommunicator, та ін.), а згодом, з 

розвитком у школах локальних комп’ютерних мереж на основі мережі Windows (протокол 

IPX/SPX), та в більш глобальному розумінні через деякий час, коли в школах буде широко 

доступна глобальна мережа Internet, такі технології зможуть набути досить широкого застосовані 

як у стаціонарному, так і  у дистанційному навчанні. В загальному вигляді, електронний 

гіпертекст являє собою додаткові посилання  до слів або речень основного тексту. При активізації 

такого посилання на дисплеї комп’ютера з’являється пов’язаний  з даним посиланням текст, або 
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малюнок, розміщений в даному, або ж в іншому документі. У процесі роботи з таким документом 

учень має змогу оперативно отримувати необхідну супутню інформацію для пояснення 

використаних в тексті термінів, згадуваних законів тощо. Комп’ютерне керування самостійною 

навчальною діяльністю і педагогічна  оцінка її результатів вимагає передбачення викладачем 

відповідних критеріїв і застосування спеціальних оцінюючих програмних модулів. Слід зазначити, 

що мова розмітки документу, з розвитком комп’ютерної техніки, постійно удосконалюється. 

Сучасний варіант HTML має можливість інтеграції додаткових модулів, створених на інших 

мовах. Це дає змогу вносити діагностичні скрипти та програми контролю, які функціонально не 

відрізняються  від спеціально створених для такого використання програм, що значно розширює 

можливості даної технології. Такими засобами є Javascript, Perl, VBscript  та ін. Для більшої 

достовірності та валідності педагогічної оцінки навчальної діяльності недостатньо тільки 

результатів комп‘ютерного тестування. Тут необхідний зворотній зв’язок між учнем і вчителем, а 

саме: контроль самого процесу діяльності щодо розв’язування поставленої перед учнем задачі. 

Аналіз показує, що більшість автоматичних навчальних систем використовують принцип подачі 

запитань і відповідей у вигляді меню з набором пронумерованих варіантів, з яких необхідно 

визначити і ввести цифрою правильний номер відповіді. Такий підхід має певні недоліки: 

правильна і корисна інформація “засмічується” непотрібним, а навіть зайвим матеріалом, що в 

деяких випадках не несе в собі ніякої користі, вводить в оману учня і сповільнює навчальний 

процес. Саме тому доцільно використати таку систему контролю, яка максимально позбавлена 

таких недоліків. Проведені нами спостереження показують, що використання технології на основі 

HTML дозволяє уникнути деяких недоліків, які властиві для інших програмах. Сама суть 

використання такої програми полягає в тому, що вміст гіперактивного тексту та активних наочних 

компонентів може підштовхувати учня до правильного розв’язку поставленої перед ним задачі. 

Така система має інтуїтивно зрозумілий інтерфейс, який спрощує спілкування учня з комп’ютером 

в процесі роботи, і встановлює ефективний зв’язок учень – комп’ютер, що є важливим фактором 

використання комп’ютера в навчальному процесі, а так як за дистанційним адмініструванням 

комп’ютером діяльності учня за допомогою відповідного програмного забезпечення слідкує сам 

вчитель, то і налагоджується ефективний зв’язок учень – вчитель. Як засвідчує практика, досить 

ефективним є використання гіперзв’язку в документі HTML для забезпечення навчальних впливів 

при управлінні творчою, пошуковою навчальною діяльністю з фізики (рис.1).  

Розрізняють основні і допоміжні навчальні впливи [1]. В даному випадку основний 

навчальний вплив – це засіб проблемного забезпечення навчальної діяльності (творча задача, 

експериментальне навчальнодо-дослідницьке завдання), допоміжний – навчальна допомога у 

вигляді прямих вказівок, евристичних приписів, допоміжних запитань та задач. Документ HTMLє  

інтерактивним, тобто дозволяє отримувати інформацію за запитом відповідно до потреб учня, 

який виконує творче навчальне завдання. Якщо учень відчуває необхідність у навчальній 

допомозі, то він звертається до відповідного учбового елемента в документі, який виділений як 

гіпертекст, і отримує необхідну допомогу у вигляді допоміжного запитання, допоміжної задачі, 

евристичного припису чи прямої вказівки. При цьому кожний наступний елемент навчального 

впливу звужує “поле самостійності” в діяльності учня, знижує рівень проблемності основного 

завдання. Кожне наступне звернення учня за навчальною допомогою до комп’ютера полегшує 

вирішення навчальної проблеми, забезпечуючи адаптацію  творчого навчального завдання до 

рівня творчих здібностей учня. Така технологія дозволяє забезпечити  ефективний зворотний 

зв’язок. Попередньо учневі надається певна кількість балів (кредитів), при яких не втративши  в 

процесі своєї роботи ні одного бала учень може розраховувати на відмінну оцінку. В систему 

інтегрована різнорівнева навчальна допомога, яка надається в такій послідовності: евристичний 

припис, узагальнений план дій, допоміжна задача, допоміжне запитання, пряма вказівка 

(мотиваційна, операційна, змістова), варіант розв’язку творчої задачі. При використанні певного 

рівня підказки система знімає з максимальної кількості балів, яку учень міг би отримати за цілком 

самостійне розв’язування задачі, відповідне число балів і тим самим виводить кінцеву оцінку його 

діяльності. Технологія дає можливість вчителю оцінювати не лише результат виконання завдання, 

але і сам процес навчальної діяльності. Вчитель має можливість отримати інформацію: на якому 

етапі виконання завдання учень запрошував допомогу у комп’ютера; яка це була допомога (пряма 

вказівка, яка однозначно детермінує діяльність, чи допоміжна задача, розв’язок якої спонукає учня 

до формулювання  здогадки щодо вирішення основної  навчальної проблеми). Це дозволяє 
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оцінити рівень самостійності учня в процесі вирішення проблеми та рівень сформованості 

окремих умінь і навиків, що є досить важливим для корекції навчального впливу. 

 

 

Отже, творча експериментальна фізична задача, використовувані в ній терміни, можуть 

супроводжуватись активним текстом, який дозволяє учневі оперативно пригадати основні 

теоретичні поняття та положення. Технологія дозволяє внести наочне моделювання фізичних 

процесів за допомогою мультиплікації, статичних малюнків, а також активних компонентів 

написаних на Javascript або інших зовнішніх модулів, а також інтерактивне моделювання 

фізичного експерименту. Останній вид наочності можна використати в розв’язуваній учнем задачі, 

так щоб учень вніс свої розв’язки в певну таблицю, а скрипт при цьому вивів наочно той чи інший 

процес з використанням розрахунків, отриманих в задачі. У випадку, коли задача не є 

розрахунковою, можливий пасивний вид анімації, який наочно дасть учневі зрозуміти суть 

протікання процесу, розглянутого в задачі. Позитивним моментом такого підходу є гарантованість 

позитивного результату, тобто учень, використовуючи  різного рівня навчальну допомогу,  все 

таки  досягає  позитивного результату щодо розв’язку задачі.  

Процес керування пізнавальною діяльністю в ході розв’язку творчих експериментальних 

завдань здійснюється і за допомогою елементів керування, до яких відносяться кнопки, 

перемикачі (радіо-кнопки), прапорці вибору, діалогові вікна, вікна повідомлень, виринаючі 

підказки тощо. Учень має змогу, прочитавши короткий опис, вибрати необхідний на його думку 

розділ допомоги. 

Інколи використання експериментальних задач вимагає представлення окремих етапів 

експерименту у графічному вигляді. Це можна зробити за допомогою графічних анімацій у 

форматі gif-графіки. При використанні анімації, на нашу думку, повинен збільшуватися процент 

сприйняття і засвоєння матеріалу. Зокрема, мультиплікаційне представлення фізичного процесу 

дозволяє учневі на власні очі побачити всі тонкощі даного явища, а не тільки уявляти його 

протікання. 

Список аргументів можна продовжити, але для реалізації поставленого нами завдання, на 

нашу думку, достатньо використати перераховані вище можливості.  

Під час реалізації викладених вище засобів в керуванні процесом розв’язання творчої 

експериментальної задачі потрібно дотримуватися нижче зазначених дидактичних вимог: 

 Зміст умови повинен бути достатньо стислим, фізично вивіреним і вимагати для 

розуміння своєї суті знань з різних розділів фізики та інших предметів шкільного курсу. 

 Розв’язком завдання може бути алгоритм (послідовність необхідних для виконання 

експерименту дій) або числовий результат, який можливо отримати лише вході виконання 

розробленого алгоритму. 

 У випадку існування числового результату підпрограма веб-сторінки повинна 

вираховувати кількість балів, яка у нашій методиці відіграє роль коефіцієнтну самостійності учня 

при розв’язку завдання. 

 При реалізації будь-якого із варіантів результату необхідно виводити на екран 

повідомлення про зміну кількості балів, які учень може отримати за розв’язок завдання, із 

врахуванням детермінуючої здатності використаної допомоги. 

Інформація про використану учнем 

допомогу 

Запит інформації 

Основні 

впливи 
Програмне 

забезпечення КОМП’ЮТЕР 
 

УЧИТЕЛЬ 

 

УЧЕНЬ 

Допоміжні впливи 

Рис. 1.  Система циклічного управління творчою навчальною діяльністю на основі 

технології мови розмітки гіпертексту  HTML. 
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 Передбачити можливість відправки вчителю по електронній пошті або локальній 

мережі результату, який був отриманий учнем. 

Нижче пропонуємо методичну модель організації лабораторної роботи в контексті 

розв’язання творчої експериментальної задачі.  

Експериментальна задача. Визначити прискорення вільного падіння, маючи в 

розпорядженні гумовий шнур, штатив, лінійку, тягарець невідомої маси з гачком, секундомір. 

 Нижче пропонується нормативна модель теоретичного розв’язання задачі. Зауважимо, що 

нормативна модель – це спосіб виконання завдання  реалізація якого проектується і прогнозується 

учителем, і на який буде орієнтуватися його спрямовуюча і керуюча функція. 

Нормативна модель розв’язання задачі. 

Якщо до закріпленого в лапці штатива гумового шнура прикріпити тягарець, то отримаємо 

коливальну систему, період власних коливань якої визначається за формулою: 
k

m
π2T = ,     (1) 

де m – маса тягарця;k – коефіцієнт жорсткості шнура. В стані рівноваги  сила тяжіння, що діє на 

тягарець,  дорівнює силі пружності. Використовуючи закон Гука, можна записати:    
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де l0 – довжина недеформованого шнура; l – довжина шнура з підвішеним тягарцем. 

Підставивши формулу (2) в (1), визначимо прискорення вільного падіння:  
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Період вільних коливань системи можна виразити так:                                          
N

t
T = ,     (4) 

де t-час, за який система здійснить N повних коливань. 

Із співвідношень (3) і (4) отримаємо робочу формулу:                      
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Формула (5) є робочою формулою фізичного досліду. На її основі буде розроблятися план 

виконання досліду. Щоб отримати в результаті теоретичного розв’язку задачі формулу (5), учням 

пропонується допомога у вигляді допоміжних запитань і задач а також вказівок. Крім цього 

пропонуються фрагменти актуального змісту у вигляді гіпертексту, що містить посилання на дані 

вказівки та запитання. Нижче наведені деякі із згаданих допоміжних запитань і завдань.  

Вказівка 1. Використайте теорію гармонічних коливань під дією сили пружності. 

Вказівка 2. Скористайтесь формулою для періоду коливань тягарця на пружині. 

Вказівка 3. Ознайомтесь із змістом лабораторної роботи на тему: “Визначення прискорення 

вільного падіння за допомогою маятника” за підручником Фізика 9. 

Допоміжна задача 1. Визначити період коливань тягарця, підвішеного на пружині, якщо 

відомо, що він розтягує пружину на 2 см. 

Допоміжна задача 2. Період вільних коливань тягарця на пружині 0,2с. Визначити його 

масу, якщо відомо, що  жорсткість пружини 100 Н/м. 

Допоміжне запитання. Як визначити період коливань тягарця, підвішеного на гумовому 

шнурі, маючи секундомір?  

 Кожний із зазначених вище елементів допомоги має власну детермінуючу здатність. Його 

використання учнем впливає на рівень самостійності розв’язання задачі, а отже, і на оцінку. 

Розробка плану  виконання досліду є наступним етапом розв’язання задачі. Власне, це і є хід 

лабораторної роботи.  

План виконання досліду. 

1. Закріплюємо один кінець гумового шнура у лапці штатива. Лінійкою вимірюємо 

довжину шнура l0. 
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2. Підвішуємо до шнура тягарець. Лінійкою вимірюємо довжину тягарця l. 

3. Приводимо систему в коливальний рух і за допомогою секундоміра визначаємо час 

протягом якого тягарець здійснить 20 повних коливань 

4. Дослід повторюємо тричі. Визначаємо середні значення вимірюваних величин. 

Результати вимірювань заносимо в таблицю:    

№ п/п l0, м l, м N t, с 

1 

2 

3 

Середнє 

значення 

    

5. Підставляючи середні значення вимірюваних величин у формулу (5), обчислюємо 

значення прискорення вільного падіння. 

Така лабораторна робота, організована в контексті розв’язання експериментальної задачі, є 

творчою. А структурованість навчальної діяльності, її етапність дозволяє  використовувати для  

управління навчальною діяльністю модулі, створені на основі технології  HTLM у вигляді 

гіпертексту. Дана  технологія співвідноситься з іншим сучасними комп’ютерними технологіями, а 

отже, що є важливим, має перспективу в майбутньому. З використанням глобальної мережі роль 

навчання за допомогою комп’ютера набуває ще більш вагомого значення. Суттєві технологічні 

зрушення при різнобічному застосуванні комп‘ютерів пов’язуються саме з глобальною 

комп’ютерною системою Internet, що робить особливо актуальною проблему використанням 

новітніх інформаційних технологій  на основі HTML уже сьогодні.  
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ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ – ОСНОВА ПЕРЕБУДОВИ 

ЛАБОРАТОРНОГО ПРАКТИКУМУ З ФІЗИКИ 

Одним із основних напрямів реформування освіти в Україні є створення передумов для 

формування освіченої, творчої особистості, компетентного фахівця, здатного до життя і 

самореалізації в сучасному глобалізованому суспільстві. На цьому наголошується в Національній 

доктрині розвитку освіти України [3], що вимагає від психолого-педагогічних наук створення 

ефективних систем навчання, які відповідали б сучасним рівням обізнаності та професійної 

компетентності молодого покоління, налаштовували б їх на впровадження інноваційних 

навчальних технологій, здатних забезпечити й задовільнити суспільні та особистісні потреби 

кожної людини. 

Важливим засобом реалізації нових інформаційних технологій навчання є сучасні 

персональні комп’ютери, різноманітне програмне забезпечення і мережа комунікацій. Створені 

педагогічні програмні засоби допомагають реалізувати особистісно орієнтований підхід до 

процесу навчання, здійснити контроль знань студентів зі зворотним зв’язком, діагностику та 




